

Červené maky a Deň vojnových veteránov



Liptovský Mikuláš. Deň vojnových veteránov a 99. výročie ukončenia 1. svetovej vojny si spomienkovým podujatím v Liptovskom Mikuláši pri pomníku „Matky“ a kostole „Zbierka“ v mestskej časti Vrbica pripomenuli 11. novembra 2017 nielen občania mesta, jeho predstavitelia, vojnoví veteráni na čele s brig. gen. Jánom Iľanovským (95 r.), ale aj kadeti z Akadémie ozbrojených síl (vedení mjr. Martinom Chovancom, riaditeľom rektorátu AOS a kpt. Tomášom Hudom, vojenským duchovným). Kadeti rozdávali červené maky občanom mesta Liptovský Mikuláš, stáli čestnú stráž pri pomníku, kde už siedmy raz (vždy 11. novembra) bola položená kytica vlčích makov. Tento kvet je symbolom vojenských obetí v 1. svetovej vojne, zrodil sa na Flámskych poliach, kde padlo tisíce vojakov a kde krv splynula s kvetmi makov, ktoré tam rástli. Kadeti si čestnou strážou pri pamätnej tabuli (južná stena kostola) vo Vrbici spolu s účastníkmi pietneho aktu mohli prečítať mená 215 obyvateľov Liptovského Mikuláša, padlých v tejto vojne. Vzdali úctu všetkým vojakom - veteránom, bez ohľadu na to, v ktorej vojne bojovali, alebo v ktorej zahraničnej mierovej misii pôsobili.



Bratislava. Časť kadetov AOS sa v tento deň zúčastnila aj pietnej spomienky na cintoríne vojnových veteránov v Kopčanoch (Bratislava - Petržalka) a zapojila sa do 4. ročníka „Behu na počesť vojnových veteránov“. Beh predstavoval aj neoficiálne Majstrovstvá Ozbrojených síl SR v zrýchlenom presune mužov i žien na 5 km. „Vojaci mali beh sťažený tým, že sa presúvali vo vojenskej ústroji, v kanadách, so zbraňou, maskou a sumkou pre náhradné náboje“ - uviedol Mgr. Dušan Litva, PhD. z katedry telesnej výchovy a športu, ktorý kadetov AOS na beh pripravil. Dodal, že všetci si od štartu po cieľ, ktorý bol pri historickom bunkri BS-8, počínali veľmi dobre a Akadémiu ozbrojených síl úspešne reprezentovali. Medzi ženami si 2. miesto vybojovala voj. Michaela Biľanská, študentka 1. ročníka. a na 4. mieste dobehla do cieľa voj. Terézia Kuviková, tiež z 1. ročníka. Malé „majstrovstvá akadémie“ predviedli kadeti v tomto behu, keď medzi mužmi na 2. mieste skončil voj. Matúš Bartalský (3. ročník), na 3. mieste voj. Jozef Gibala (1. ročník), na 4. mieste voj. Dalibor Kaliský (1. ročník), 5. miesto obsadil voj. Marek Chovanculiak (3. ročník), 7. miesto voj. David Slatkovský (2. ročník) a na 21. mieste dobehol voj. Roberet Beihoffer (1. ročník).

„Kadetom boli dobrým príkladom aj bežci z rôznych stupňov riadenia a velenia Ozbrojených síl SR, medzi ktorými bežal aj minister obrany SR Peter Gajdoš“, povedal Mgr. Litva.



PF 2018

*Krásne sviatky vianočné,
krásne čaro polnočné.
Na Silvestra pevný krok
a s ním šťastný nový rok.*



AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika

Ročník XIV, číslo 3
Akademický rok 2017/2018
mesačník - 10 vydaní ročne



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demánová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

mjr. Ing. Martin Chovanec, PhD.
- predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: martin.chovanec@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 15. 12. 2017

© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**



V tomto čísle:

- Červené maky a Deň vojnových veteránov
- Rokovanie konferencie CEFME
- Deň boja za slobodu a demokraciu, ocenenie príslušníkov AOS
- Týždeň vedy v AOS
- Oponentské konanie
- Erasmus + Poľsko
- Študent AOS v Rakúsku
- Študenti AOS na zamestnaní v Seredi
 - Krátko zo života CV
 - ISOC 17 - ukončený
 - CAX „Zelená voda 2017“
 - Spolupráca s ČR v oblasti simulačných technológií
 - Vojenská logistika II.
- Deň otvorených dverí november 2017
- Darovali krv
- Do AOS prišiel Mikuláš
- Majster Slovenska v silovom trojboji je z AOS
- Majstrovstvá ozbrojených síl vo vojensko praktickom plávaní

Editoriál

A opäť sú tu Vianoce, sviatky, v ktorých sa môžeme pozastaviť v životnom tempe, porozjímať, mať viac času na blízkych, na seba. Je tu čas práni a želaní. Na jednej strane je to čas rozprávok, biblických príbehov, viery v dobro, vianočných koncertov na druhej aj čas vianočných trhov, nákupov. Nejdeme sa zamýšľať nad prevahou materiálna nad duchovnom a naopak, chceme vyzdvihnúť čas charity, diakonie (službe lásky) a pomoci v čase predvianočnom. Lebo charita znamená vidieť, prebudiť, t. j. vidieť núdzu, prebúdzajú ľudské svedomie. Vidieť ľudí bez domovov, v zlej životnej situácii, opustených či chorých, vidieť deti bez rodičov. Aj tohto roku vojenská duchovná služba EPS Akadémie ozbrojených síl spolu s dobrovoľníkmi zorganizovala v tomto čase zbierku šatstva a obuvi pre dospelých i deti, hračiek, školských pomôcok, ale aj riadu a posteľnej bielizne pre ľudí v núdzi. Pomoc je materiálna, jej znakom je podpora. A tu sa mnohí pričiňujú a darujú. Pomáhajú materiálne, nezištne. A tej pomoci bolo neúrekom. Ďakujeme v mene duchovnej služby touto cestou všetkým, ktorí prispeli a priniesli veci do tejto zbierky. Odovzdané budú do Inštitútu Krista Veľkňaza do Žakoviec, Detského domova v Spišskom Štiavniku a do Charity v Liptovskom Mikuláši. A k Vianociam a novému roku pridávame vinš:

**„Na Vianoce a v roku novom
vinšujeme vám
žiarivé slnko nad domovom,
dobré skutky s dobrým slovom,
šťastie, zdravie, lásky veľa,
požehnanie Spasiteľa.“**

- Redakcia, - VS -

**AOS
V
OBRAZOCH**



Rokovanie konferencie CEFME



Rektor Akadémie ozbrojených síl (AOS) doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. sa spolu s prorektorom pre vedu doc. Ing. Marcelom Harakaľom, PhD. zúčastnili zasadnutia výročnej konferencie CEFME (Európske fórum o vojenskom vzdelávaní) v dňoch 8. - 10. novembra 2017 v slovinskom Maribore. Konferencia sa konala v Military Schools Centre (MSC) za účasti najvyšších akademických funkcionárov vojenských škôl z 9 krajín Európy (Poľsko, Rakúsko, Estónsko, Chorvátsko, Maďarsko, Slovinsko, Slovensko, Srbsko a Rumunsko). Cieľom konferencie bolo zhodnotenie spolupráce, prerokovanie aktuálnych úloh, ktoré sa riešia na vojenských školách a nastolenie spoločných úloh na nasledujúci akademický rok 2017/2018.

Dôležitým bodom programu konferencie bolo hodnotenie spolupráce a jej medzinárodných aktivít v oblasti vzdelávania, vedy, výcviku, športu. Rektor AOS mohol pred konferenciou konštatovať, že slovenská AOS realizovala v hodnotenom období All Rounder - medzinárodnú športovú súťaž, DEEP (ISOC), podporu akreditácie NATO BALDEFCOL, aktívny Erasmus+ a medzinárodné vedecké konferencie.

Aj v plnení aktuálnych úloh rektor AOS konštatoval pozitívne výsledky, spomenul akreditáciu všetkých študijných programov, vytvorenie súvislého štúdia 3+2, transformáciu ISOC na štandardy NATO/USA, úspešnú účasť študentov na viacerých medzinárodných konferenciách. „Rokovanie CEFME kladne zhodnotilo prezentované aktivity AOS, čím škola zaujala dôstojné miesto vo fóre spolupráce a rozvoja vojenského vzdelávania v roku 2016/17“, uviedol prorektor pre vedu AOS.

V spoločných úlohách na nasledujúci akademický rok 2017/18 konferencia CEFME určila, že ŠVK CEFME sa uskutoční 15. - 18. 5. 2018 v Maribore na tému „*Military Leadership*“. Určila tiež ďalšie zasadnutie CEFME, ktoré bude v Rakúsku.

text: -hg-
foto: -archív MSC

Deň boja za slobodu a demokraciu, ocenenie príslušníkov AOS

Slávnostným zhromaždením v aule si 16. novembra 2017 príslušníci Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši pripomenuli „*Deň boja za slobodu a demokraciu*“. História udalostí novodobých dejín, kedy sa začala zmena totalitného systému na demokratický, priblížil zhromaždeniu „*Rozkaz prezidenta SR z 2.11.2017*“. Rektor AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. pripomenul i Medzinárodný deň študentstva, ktorý pripadá na 17. novembra a pri tejto príležitosti ocenil mimoriadnym štipendiom v zmysle „*Štipendijného poriadku AOS*“ nasledovných študentov:

za dosahovanie výborných výsledkov v študijnom a vojenskom programe: voj. Júliusa Bakalu, voj. Matúša Gernáta, voj. Bronislavu Marcinovú,

za výborné výsledky dosahované počas prípravnej fázy CSDP Olympiády, ktorá sa uskutoční v r. 2018 v Bulharsku, voj. Michaelu Zátareckú a voj. Mareka Krištofa,

za výborné výsledky v Študentskej vedecko – odbornej činnosti

voj. Matúša Miženka, ďalej študentov 2. stupňa VŠ štúdia – por. Bc. Júliusa Lojeka, por. Bc. Matúša Ašverusa, por. Bc. Tomáša Rázgu, por. Bc. Martina Daniela a por. Bc. Petra Bezáka,

za vzornú reprezentáciu a budovanie dobrého mena

AOS na športových podujatiach voj. Martina Foriša, voj. Jakuba Nyekyho, voj. Matúša Bartalského.

Rektor AOS ďalej odovzdal ďakovné listy veliteľa Pozemných síl OS SR za podporu a účasť na medzinárodnom cvičení „*Blonde Avalanche 2017*“ nasledovným kadetom:

voj. Júliusovi Bakalovi, voj. Jánovi Dicovi, voj. Františkovi Nagymu, voj. Zuzane Pazuchovej a voj. Marianne Zuščákovej.

Na tomto zhromaždení rektor odovzdal aj diplom o udelení vedecko - pedagogického titulu „*docent*“ v študijnom odbore Národná a medzinárodná bezpečnosť **Ing. Ľubomírovi Belanovi, PhD.** O jeho udelení rozhodla Vedecká rada AOS, ktorá prerokovala návrh habilitačnej komisie a tajným hlasovaním schválila udelenie tohto titulu. Rektor AOS priznal na základe úspešného ukončenia vysokoškolského štúdia 3. stupňa akademický titul doktor (PhD.) **kpt. Ing. Michalovi Hrnčiarovi**. Napokon rektor AOS Udelil „*pamätnú medailu rektora AOS*“ za reprezentáciu AOS a budovanie jej dobrého mena **plk. Ing. Aurelovi Sabóovi, PhD.**, za dosahovanie mimoriadnych výsledkov v oblasti vedy **mjr. Ing. Romanovi Berešíkovi, PhD.** a za dlhodobú prácu v prospech oddelenia rozpočtu a financovania AOS **Helene Melichovej**.

text: -hg-

Oponentské konanie

Za účasti prorektora pre vedu AOS doc. Ing. Marcela Harakaľa, PhD. sa v dňoch 14. - 16. novembra 2017 konalo „priebežné oponentské konanie projektov výskumu a vývoja a štúdií realizovateľnosti“. Oponentské konanie realizovala 4 členná oponentská rada na čele s predsedom Ing. Jaroslavom Kučom (SEMI MO SR). Predmetom konania bolo dokumentovať a obhájiť stav rozpracovanosti a prezentovať dielčie výsledky 7 projektov vedy a výskumu, ktoré riešia katedry akadémie na základe kontraktu MO SR na rok 2017.

„Témy rozpracovaných projektov nielenže riešia aktuálne problémy dôležité pre rezort obrany, pre pozemné a vzdušné sily OS SR, ale sú dôležité aj ako vedecké výstupy v procese akreditácie vysokej školy“, povedal doc. Harakaľ. V oponentskom konaní v prvý deň obhajoval prof. Ing. Peter Droppa PhD. vedecký projekt zameraný na maskovacie prostriedky bojovej techniky pre oblasti s extrémne vysokými teplotami a mjr. Ing. Michal Turčaník, PhD. prezentoval projekt analýzy nástrojov a prostriedkov kybernetickej bezpečnosti PASIBO. Druhý deň oponentského konania nasledoval projekt analýzy zvyšovania individuálnych bojových schopností vojaka od riešiteľa doc. Ing. Martina Marka, CSc. a projekt efektivity pôsobenia fyzickej prípravy vojaka v náročných terénnych podmienkach riešiteľa Mgr. Dušana Litvu, PhD. V tretí deň oponentského konania odzneli prezentácie výsledkov projektu orientovaného na spoluprácu OS SR a zložiek integrovaného záchranného systému, ktorý predostrel Ing. Vladimír Andrassy, PhD. a projektu zaoberajúceho sa analýzou faktorov ovplyvňujúcich výcvik profesionálnych vojakov v bojových a nebojových operáciách, riešiteľa doc. Ing. Pavla Bučku, CSc.



Oponentská rada pri hodnoteniach priebežných výsledkov uvedených projektov a štúdií realizovateľnosti konštatovala, že prezentované výsledky rozpracovanosti spĺňajú požiadavky v zmysle zadania kontraktu a následne budú hodnotené v kolégiu ministra obrany SR. Súčasťou pracovnej návštevy pracovníkov SEMI MO SR na AOS bola aj kontrola DIS STO NATO.

text, foto: -hg-

Erasmus + Poľsko

Na Katedre strojárstva Akadémie ozbrojených síl pôsobil v rámci programu Erasmus+ „výučba“ plk. Tomasz Smal, dekan Fakulty manažmentu Vojenskej akadémie pozemných síl gen. Tadeusza Kościuszka z Wroclawy (Poľsko), a to v dňoch 6. - 10. novembra 2017.

Študentom 3. ročníka študijného programu Zbraňové systémy, zbrane a ich časti predstavil model, ktorý pozostával z troch lekcí. V prvej sa zaoberal otázkami logistiky v bojových operáciách, v druhej údržbou zbraňových systémov a v tretej sa zameril na metódy výučby na poľskej Vojenskej akadémii pozemných síl. Plk. Smal sa zúčastnil aj časti medzinárodnej vedeckej konferencie „Výzbroj a technika pozemných síl“, ktorú organizovala 9. - 10. novembra Katedra strojárstva AOS.

text, foto: -hg-



Týždeň vedy v AOS

Týždeň vedy sa v Akadémii ozbrojených síl konal od 6. - 9. novembra 2017. Jeho cieľom bolo prezentovať vedecké poznatky a popularizovať vedecké a technické disciplíny, ktoré sa na jednotlivých katedrách školy rozvíjajú a podnietiť záujem študentov o hlbšie štúdium týchto disciplín.

Oddelenie vedy a zahraničných vzťahov AOS pripravilo spolu s katedrami školy v tomto týždni bohatý program, ktorý ponúkal prezentácie vedeckých projektov, prednášky, filmy, návštevu odborných laboratórií, medzinárodnú vedeckú konferenciu, odborné diskusie a ukážku techniky.

Katedra elektroniky. Doc. Ing. Ján Ochodnický, PhD. predstavil študentom 3. ročníka aktivity katedry v oblasti vedy a techniky a podrobnejšie ich zoznámil s technológiou inerciálnej navigácie, inštalovanej v jednom z vozidiel AOS. „Podstata inerciálnej navigácie je založená na využití technológií MEMS (Micro Electro Mechanical Sensors), ktoré zabezpečujú navigáciu v prípade nedostupnosti signálu satelitnej navigácie“, uviedol doc. Ochodnický. Doc. RNDr. František Nebus, PhD. predstavil študentom G-TEM vlnovod, ktorý slúži na meranie elektromagnetickej kompatibility a susceptibility.



Katedra informatiky pripravila ukážku Pracoviska analýz a simulácie informačných a bezpečnostných ohrození (PASIBO), ukážku jeho učební, ich serverové a programové vybavenie. Ing. Július Baráth, PhD. predstavil hardvérové prostredie pre simuláciu kybernetických útokov a možnosti programových nástrojov.

Katedra spoločenských vied a jazykov. Prednášku na tému „Vojenské elity“ predniesol 8. 11. doc. RSDr. Jozef Matis, CSc., vedúci katedry. V jej obsahu sa orientoval na definovanie vojenských, resp. bezpečnostných elít, ich formovanie, členenie, vlastnosti, pričom nastolil viacero otázok z tejto oblasti do otvorenej diskusie.



Katedra telesnej výchovy a športu. Mgr. Peter Žiška, PhD., odborný asistent katedry, nositeľ mnohých športových ocenení, medailí zo svetových a európskych súťaží v behu na lyžiach, behu do kopca, víťaz európskeho rebríčka prekážkových behov v rokoch 2014-2016, predstavil študentom preteky „Spartan Race“. Zameral sa na rozvoj vytrvalostných schopností v prekážkových behoch, na ročný tréningový cyklus a analýzu športovej prípravy prekážkových behov, hypoxiu, regeneráciu a prevenciu zranení.

Katedra bezpečnosti a obrany pripravila prednášku s filmami na tému „Systém prípravy a spolupráce jednotiek

OS SR a zložiek Integrovaného záchranného systému aplikáciou krízových scenárov s podporou simulačných nástrojov“. V aule pracoviska simulačného centra ju pre študentov realizoval Ing. Vladimír Andrassy, PhD. Objasnil cieľ spolupráce OS SR a IZS, poslanie a úlohy týchto zložiek, zaoberal sa aplikáciou krízových scenárov pri riešení krízových situácií vojenského a nevojenského charakteru, predstavil študentom základné modely typových krízových scenárov a softvérové nástroje.



Katedra strojárstva organizovala 9. - 10. 11. medzinárodnú vedeckú konferenciu s názvom „*Výzbroj a technika pozemného vojska*“. Zúčastnilo sa jej 64 odborníkov zo SR, ČR, Poľska, SRN a Vietnamu. V jej programe odznelo 23 odborných vystúpení z toho bolo 6 prezentácií vývojového a výrobného programu renomovaných firiem, ktoré spolupracujú s obranným priemyslom. Súčasťou konferencie bola prezentácia zbraní a zbraní jednotlivca, tiež ľahkého multifunkčného vozidla Iveco LMV, čo predstavovali príslušníci 5. pluku ŠU Žilina. Samotné vedecké a odborné príspevky konferencie boli zoradené do dvoch sekcií. Uvedieme zastúpenie odborných prác z AOS. V prvej sekcii prezentovali výsledky Ing. Lukáš Bridík, PhD., kpt. Ing. Peter Perun s prácou „*Tepelné zaťaženie malokalibrových zbraní*“. Najmä v druhej sekcii mala Katedra strojárstva bohaté zastúpenie, kde boli prezentované príspevky: prof. Peter Droppa, por. Ing. Matúš Riečičiar - „*Planetové prevodovky vojenských kolesových vozidiel*“, Ing. Peter Mako (Externý doktorand KtS) - „*Kompatibilita ženijnej mostovej techniky*

s armádami NATO“ (Compatibility of the engineer bridging technics with NATO armoured technics within NATO armies armament), npor. Ing. Pavol Lukášik, kpt. Ing. Martin Marchevka, Ing. Miroslav Marko, PhD. - „*Meranie degradácie motorových olejov v prevádzke tankov T-72*“ a Ing. Vladimír Popardovský, PhD., Martin Popardovský - „*Aktívny systém odpruženia ľahkého kolesového vojenského vozidla*“. Do bohatého programu konferencie sa zapojil aj doc. Ing. Ján Ochodnický, PhD. (katedra elektroniky) s ukážkou navigačného zariadenia INS/GPS. Úvodný referát na konferencii predniesol prof. Ing. Viktor Ferencey, CSc. z STU Bratislava na tému „*Alternatívne zdroje energie a pohonné mechanizmy vojenských vozidiel*“.

Konferencie sa zúčastnili nielen študenti doktorandského štúdia, ale aj denní študenti AOS študijného programu Zbraňové systémy, zbrane a ich časti. Konferenciu otvorili vedúci katedry strojárstva prof. Ing. Peter Droppa, PhD. a doc. Ing. Peter Spilý, PhD., prorektor pre vzdelávanie, ktorý zastupoval vedenie AOS.



Katedra manažmentu. Týždeň vedy na katedre manažmentu zhodnotila doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD., poverená jej vedením. „*Katedra manažmentu za svoju 13 ročnú existenciu patrí k lídrom v rámci AOS pri rozvíjaní študentskej vedeckej tvorivej činnosti v oblasti manažmentu, ekonomiky a logistiky. Za túto dobu sa do súťažných vedeckých konferencií (ŠVK) aktívne zapojilo jej 60 študentov s prácami zameranými na vyššie uvedené vedné disciplíny. Niektorí z nich postúpili do vyšších kôl a získali aj ocenenie literárneho fondu. Za týmito výsledkami je cítiť dlhoročnú trpezlivú prácu učiteľov so študentmi vo forme diskusií, stretnutí, odporúčaní a rád vedeckých konzultantov. Tento ročník týždňa vedy zamerala naša katedra na finančnú gramotnosť a pozitívnu motiváciu študentov 1. ročníka k zapojeniu sa do vedeckej tvorivej činnosti*“, uviedla doc. Petrufová.

Katedra pripravila dve odborné prednášky pre účastníkov týždňa vedy. Zúčastnili sa ich študenti 1. ročníka študijných skupín 11a a 11b študijného programu Bezpečnosť a obrana štátu a tiež účastníci kurzu projektového manažmentu z vojenského spravodajstva. V prvej prednáške, „*Zvyšovanie finančnej gramotnosti - cesta k efektívnejšiemu využívaniu finančných zdrojov*“, vystúpila Ing. Soňa Jirásková, PhD. Poukázala na nevyhnutnosť zvyšovania úrovne finančnej gramotnosti, poskytla základné odporúčania pre manažovanie

osobných a rodinných financií.

Ing. Viera Frianová, PhD. si pripravila motivačnú prednášku s názvom: „*Študentská vedecká a odborná činnosť na Katedre manažmentu AOS*“. Hlavným cieľom tejto prednášky bolo motivovať študentov 1. ročníka, aby sa ako vedecké sily zapojili do vedeckej a odbornej činnosti katedry a následne sa zúčastnili na študentskej vedeckej konferencii, organizovanej na AOS. Obsah prednášky bol koncipovaný tak, aby prítomným študentom poskytol odpovede na otázky: Čo je študentská vedecká odborná činnosť, ako sa na katedre manažmentu realizuje, ako sa do nej zapojiť a ako ŠVK prebieha na AOS.

V rámci tejto druhej prednášky sa o svoje skúsenosti, postrehy a zážitky z tejto aktivity podelili s prítomnými dve študentky 2. ročníka voj. Petra Hricová a voj. Mária Sarah Pisarcíková, ktoré v predchádzajúcom akademickom roku úspešne reprezentovali katedru na študentskej vedeckej konferencii školy. Týždeň vedy zhrnula doc. Petrufová slovami J. A. Komenského: „*Chvály hodní sú ľudia, ktorí pri šírení múdrosti neľutujú žiaden čas ani námahu*“ a dodala, že študenti vyslovili maximálnu spokojnosť s ozrejmnením poslania vedy a našli si čas i na prehliadku odborných učební, ponúkanej odbornej literatúry a časopisov z oblasti manažmentu, ekonomiky a logistiky.

text, foto: -hg-

Študent AOS v Rakúsku

Študent 3. ročníka Akadémie ozbrojených síl študijného programu Manažment vojenskej organizácie voj. Marek Kopiar sa zúčastnil v dňoch 16. - 18. novembra 2017 odborného seminára s protikorupčnou tematikou v rakúskom Laxenburgu. Seminára s názvom „IACA Awareness-raising Activities Slovak Youth Programme“ sa zúčastnilo 17 študentov zo slovenských vysokých škôl a univerzít.

Seminár sa konal na IACA – International Anti-Corruption Academy a jeho program sa zaoberal témami korupcie na lokálnej a svetovej úrovni, rozpoznávaním korupcie a jej následkami, modernými spôsobmi prevencie korupcie a protikorupčným bojom. Tím odborných lektorov z IACA, ale aj z medzinárodného prostredia problematiku dopĺňoval prípadmi z reálneho života, zaoberal sa hrozbami a následkami korupcie. Súčasťou seminára bola návšteva sídla OSN vo Viedni, kde sa účastníci zoznámili s „*pohľadom OSN na problematiku boja s korupciou*“ a stretnutie s vedúcimi predstaviteľmi slovenskej politiky.

Študent Kopiar vysoko pozitívne hodnotil podujatie a jeho odborný pohľad na túto problematiku.



text: -hg-, foto: -mk-

Študenti AOS na zamestnaní v Seredi

V priestoroch Ženijného práporu Sered' sa dňa 9. novembra 2017 uskutočnilo praktické zamestnanie kadetov 3. ročníka bakalárskeho štúdia Akadémie ozbrojených síl, študijného programu Manažment vojenskej organizácie.

Konalo sa v rámci predmetu Ženijná podpora II. Skúsení inštruktori ženijného práporu odovzdali kadetom AOS súhrn teoretických vedomostí a praktických poznatkov z oblasti problematiky C-IED (opatrenia proti improvizovaným výbušným prostriedkom).

Z oblasti teórie si kadeti zopakovali základné znalosti z problematiky improvizovaných výbušných prostriedkov (IED) a zásady pre rozpoznanie indikátorov na prítomnosť IED.

Z praktického hľadiska sa zoznámili s ovládaním mínových detektorov a prezreli si konkrétnu ženijnú techniku, ktorú je možné použiť v rámci ženijnej podpory a precvičili si postupy používané pri prehľadávaní terénu na prítomnosť výbušných hrozieb v priestore operácie.

Takéto zamestnanie, kde je prepojená vojenská teória s praxou, je vhodnou príležitosťou aj na výcvik a prípravu kadetov k plneniu úloh v medzinárodnom krízovom manažmente.

text, foto: kpt. Jaroslav Kompan



KRÁTKO ZO ŽIVOTA

Centra vzdelávania AOS



ISOC 17 - ukončený

Je to už sedemnásť Medzinárodný kurz pre štábných dôstojníkov (ISOC), ktorý prebiehal na pôde Akadémie ozbrojených síl v anglickom jazyku.

ISOC je zameraný na Plánovací a rozhodovací proces na taktickom stupni velenia sústredený na obranné a útočné operácie s cieľom naučiť absolventov kurzu napláňovať a vykonávať operácie v rámci celého spektra konfliktov a to najmä v medzinárodnom prostredí.

ISOC 17 bol ukončený dňa 24. novembra 2017 a po deviatich týždňoch intenzívnej

prípravy a štúdia dvadsať dôstojníkov v hodnostiach nadporučík až major z krajín Česká republika, Lotyšsko, Poľsko a Slovenská republika si zaslúžili stať sa členmi početnej rodiny ISOC.

Slávnostnú ceremóniu viedol prorektor pre vzdelávanie Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika doc. Ing. Peter Spilý, PhD. spolu s váženými hosťami - Riaditeľom personálneho úradu OS SR plukovníkom Ing. Ivanom Sálašim, v zastúpení generálneho riaditeľa oddelenia ľudských zdrojov Ministerstva obrany Slovenskej republiky mjr. Ing. Marošom Gonosom a riaditeľom Centra vzdelávania plk. Ing. Tomášom Novotným, PhD. V úvodnom príhovore doc. Ing. Peter Spilý, PhD. zdôraznil význam vojenského vzdelávania v NATO, ktorého Medzinárodný kurz pre štábných dôstojníkov a samozrejme AOS je neoddeliteľnou súčasťou.



text: kpt. René Hečko, foto: -ds-

Na záver pozvaní hostia zablahoževali absolventom k úspešnému absolvovaniu kurzu a veliteľ kurzu ISOC pplk. Ing. Jozef Wesselényi PhD. vyhodnotil kapitána Mareka Białobrzskiego z Poľska za najlepšieho študenta ISOC 17.

CAX Zelená voda 2017

S podporou simulačných technológií sa v Simulačnom centre Akadémie ozbrojených síl konalo v dňoch 6. - 9. 11. 2017 veliteľsko – štábne cvičenie práporu Rádiolokačného prieskumu (prRLPs) Zvolen s názvom „Zelená voda“.

Zúčastnilo sa ho Veliteľstvo prRLPs a roty rádiolokačného a rádiotechnického prieskumu v počte 14 príslušníkov OS SR. Témou cvičenia, v tomto roku druhého v AOS, bolo: „Zaujatie záložného postavenia jednotkami práporu RLPs“. Jeho cieľom bolo precvičiť plánovanie operácií pre vyvedenie vojsk a plnenie operačných úloh v nových postaveniach, realizovať manéver s časťou síl a prostriedkov za účelom zabezpečenia bojaschopnosti rôt a precvičiť cvičiacich v príprave a vyhodnotení cvičenia podľa štandardných postupov.

Cvičenie riadil mjr. Miloš Pešta, ktorý uviedol, že velitelia rôt naplánovali záložné postavenie, presun a Excon nastavilo rôzne simulované incidenty a udalosti, ktoré priebežne testovali reakcie cvičiacich pri plnení úloh. V závere cvičenia bola vykonaná analýza postupov rôt a vyhodnotené boli ich aktivity v riešení presunu.

Spolupráca s ČR v oblasti simulačných technológií

V dňoch 2. – 3. 11. 2017 sa ôsmi príslušníci Simulačného centra (SC) Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši zúčastnili pracovného rokovania v Centre simulačných a trenažerových technológií (CSTT) v Brne a navštívili tiež Oddelenie výcviku OSTT vo Vyškove (ČR).

V brnianskom Centre STT si vymenili množstvo cenných informácií, týkajúcich sa aplikácie systému OneSAF pri cvičeniach s použitím konštruktívnej simulácie, získali nové podnety a porovnali činnosť simulácie v konkrétnom cvičení. Spolu s vojakmi OS SR (pozorovatelia cvičenia) sa zúčastnili jednostupňového cvičenia CAX „Smart Engineer 2017“ so simuláciou nepriateľa, v ktorom cvičil 151. ženijný prápor Bechyně.

Spolupráca SC Akadémie ozbrojených síl s CSTT Brno má dlhoročnú tradíciu. Obidve centrá plnia úlohy výcviku veliteľov a štábov prostredníctvom cvičení s využitím simulačných technológií. Počas návštevy Vyškova sa príslušníci SC zoznámili s jeho Oddelením výcviku OSTT, simulačnými nástrojmi v oblasti virtuálnej simulácie, ako aj niekoľkými typmi laserových simulátorov pre zabezpečenie simulácií v oblasti inštrumentovaného výcviku a tiež s trenažerovým pracoviskom UCJTPV (univerzálne cvičisko jazdy tanku pod vodou). Oboznámili sa s úlohami tohto pracoviska, ktorými je zabezpečenie výučby a výcviku pozemných vojsk v taktickej a streleckej príprave, výcviku potápačov špecialistov a záchranárov, výcviku vodičov a posádok bojových vozidiel PANDUR, BVP-2, T-72M4CZ a simulátora nákladného vozidla T-810. Návšteva CSTT v Brne a Vyškove posunula vzájomnú spoluprácu týchto pracovísk so SC AOS o ďalší stupeň.

text: Antónia Bartejsová

Vojenská logistika II.



Katedra manažmentu Akadémie ozbrojených síl realizovala pre 19 profesionálnych vojakov z útvarov a zariadení OS SR odborný kurz „Vojenská logistika II“. Cieľom kurzu, ktorý sa konal v dňoch 20. - 24. novembra 2017, bolo oboznámiť jeho účastníkov s najnovšími trendmi v rozvoji logistiky a prostredníctvom aktuálnych teórií a praktických výstupov prispieť k skvalitneniu logistického zabezpečenia v rezorte obrany.

Garantom kurzu bol doc. Ing. Miroslav Školník, PhD. V kurze vystúpilo 6 lektorov - učiteľov z katedry manažmentu a vojenski odborníci z logistickej praxe z GŠ OS SR, medzi ktorými boli plk. Ing. Peter Šimek, náčelník odboru logistiky Štábu pre podporu operácií

GŠ OS SR, plk. Ing. Peter Dolinay, plk. Ing. Rudolf Pástor, pplk. Ing. Andrej Jurica, pplk. Ing. Miroslav Bučko, kpt. Ing. Radoslav Kušnír a ďalší. V kurze vystúpil aj lektor z Národnej univerzity verejnej správy z Budapešti dr. Péter Lakatos, ktorý sa zaoberal logistikou krajín V4 a logistikou z pohľadu riadenia dodávateľských reťazcov.

Obsah kurzu bol rozsiahly, snažil sa podchytiť aktuálnu problematiku v preberanej tematike. Zameril sa na úlohy logistiky pri aliančných cvičeniach na vlastnom území, na logistickú podporu zahraničných operácií a misií, na podporu využitia simulácie vo výcviku vojsk, na postavenie úlohy Úradu centrálnej logistiky a správy majetku štátu v logistike rezortu obrany, na úlohy a problémy logistiky Vzdušných síl OS SR, Pozemných síl OS SR, na aktuálne úlohy služieb (PHM), na moduly IIS (SAP) v praxi, na zavádzanie servisných služieb logistiky na jednotlivých stupňoch OS SR, na otázky zdravotníckej podpory v OS SR. Náčelník odboru logistiky plk. Šimko sa v kolokviu zaoberal aktuálnymi problémami vo funkčných oblastiach logistiky na strategickom stupni v OS SR a ich priemetom na taktický stupeň.

V kurze odznali aj otázky o možnostiach súčasného a ďalšieho vzdelávania vo vojenskej logistike, ktoré nie je v rezorte koncepčne riešené. V tejto súvislosti garant kurzu doc. Školník uviedol: „Práve v kolokviu kurzu bola vznesená požiadavka na konkrétnu zodpovednosť za prípravu odborníkov v špecializáciách L10.“

„V závere kurzu organizovala katedra manažmentu prostredníctvom hodnotiaceho formuláru analýzu spokojnosti účastníkov s touto aktivitou, ktorá dosiahla úroveň 81,8 %“, povedala doc. Petrufová, poverená vedením katedry.

text, foto: -hg-

- CV AOS -

Deň otvorených dverí – november 2017

V Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši sa konal 22. novembra 2017 „Deň otvorených dverí“ pre stredoškolskú mládež, ktorá má záujem študovať na tejto vysokej vojenskej škole. Jeho cieľom bolo obšírne informovať záujemcov o podmienkach prijatia na štúdium, o študijných programoch, o vojenskom programe, o finančnom, logistickom zabezpečení študenta, a tiež o jeho záväzkoch. V samotnom programe dňa odznali podrobnejšie informácie o prijímacom konaní a požiadavkách na znalosti, telesnú kondíciu a zdravotný stav uchádzača, tiež dôležité termíny (do 28. 2. 2018 zaslanie prihlášok, 2. - 4. 5. 2018 – vedomostné skúšky).



Prítomným boli jednotlivito predstavené akreditované študijné programy denného bakalárskeho, inžinierskeho/ magisterského štúdia, ktoré je možné na akadémii študovať, a to Zbraňové systémy, zbrane a ich časti, Vojenské spojovacie a informačné systémy, Elektronické zbraňové systémy, Bezpečnosť a obrana štátu. Predstavené boli z hľadiska obsahu a zamerania predmetov, špecializácie, profilu absolventa, uplatnenia v ozbrojených silách a v civile.

Prvýkrát boli na takomto podujatí predstavené nové študijné možnosti, ktoré z hľadiska vojenskej prípravy zastrešuje Akadémia ozbrojených síl na iných vysokých školách. Ide o 6 ročné štúdium vojenského lekárstva – študijný odbor „všeobecné lekárstvo“, ktoré prebieha súčasne na LF UK Hradec Králové a FVZ Univerzity obrany Brno. Tak isto bolo prezentované štúdium na Leteckej fakulte TU Košice, kde sa budú pre rezort obrany pripravovať piloti a letecký prevádzkový personál. Prítomní boli informovaní o prijímacom konaní a podmienkach štúdia na týchto školách, tiež o organizovaní vojenskej prípravy študentov.

Dňa otvorených dverí sa zúčastnilo približne 470 záujemcov – stredoškolákov z celej SR, ktorí si po teoretickej a informatívnej časti DOD mohli prezrieť odborné učebne a laboratória školy. Tiež sa mohli v areáli objektu AOS zoznámiť s praktickými ukážkami zbraní a vojenského programu študentov, ktorý je nevyhnutnou súčasťou štúdia na vyššie uvedených vysokých školách, pretože ich absolvent sa stáva nielen odborníkom vo vyštudovanom odbore, ale aj profesionálnym vojakom OS SR.

text, foto: -hg-



Darovali krv

Mobilná odberová jednotka Ústavu klinickej hematológie a transfuziológie Ústrednej vojenskej nemocnice (ÚVN) Ružomberok uskutočnila 8. novembra 2017 odber krvi v Akadémii ozbrojených síl (AOS). „Okrem toho, že táto činnosť je formou výcviku pre krízový režim ÚVN, ktorá zabezpečuje aj úlohy doktríny Ozbrojených síl SR, odbery krvi v podmienkach AOS sú pre pracovníkov mobilnej jednotky formou odmeny“, povedal MUDr. Juraj Mitura, prednosta ústavu. „Prichádzame do známeho a priateľského prostredia a darcovský kolektív je tu výnimočne zdravý“, dodal MUDr. Mitura.

V tento deň darovalo krv 56 darcov, boli to predovšetkým vojenský študenti, viacerí z nich boli prvodarcovia. Všetci prešli vyšetrením, odberateľ zhotovoval kompletný krvný obraz prostredníctvom krvinkového hematologického analyzátoru. MUDr. Mitura uviedol, že verí, že sa zakladá tradícia (v AOS uskutočnili odber druhýkrát v tomto roku) a študenti budú v darcovstve tohto „orgánu v tekutom stave“ naďalej pokračovať.



text, foto: -hg-

Do AOS prišiel Mikuláš

Akadémia ozbrojených síl (AOS) pripravila 6. decembra 2017 „Stretnutie s Mikulášom“ pre deti nielen príslušníkov AOS, ale aj Personálneho úradu OS SR a Jazykového inštitútu. Na podujatí nechýbal Svätý Mikuláš, čert, anjel, vianočný stromček a balíčky pre deti plné sladkostí. Tie dostali od Mikuláša všetky deti, ktoré mu zaspievali, zarecitovali, slovom ukázali, čo vedia, čo sa naučili. Až 47 detí sa spolu s rodičmi tešilo mikulášskemu darčeku.

Príjemnú atmosféru na podujatí umocnila hudba, občerstvenie a vystúpenie detí z detského folklórneho súboru Kriváň z Východnej, ktoré prítomným rodičom a deťom priblížili spevom a tancom regionálne vianočné tradície „horného“ Liptova. Po vystúpení tohto súboru, sa všetky deti spolu zabávali v tanečnom kruhu.

text: -hg-

foto: kpt. R. Hečko



Majster Slovenska v silovom trojboji je z AOS

Študent 2. ročníka Akadémie ozbrojených síl, študijného programu Zbraňové systémy, zbrane a ich časti voj. Martin Foriš (nar. 1997) je niekoľkonásobným majstrom Slovenska v silovom trojboji. Len v tomto roku 2017 obsadil v rôznych súťažiach (MSR) juniorov a mužov 4 prvé miesta a jedno druhé. Posledne sa zúčastnil Majstrovstiev Slovenska v silovom trojboji družstiev a jednotlivcov „O pohár v silovom trojboji“ 4. novembra 2017 v Sabinove, kde v kategórii muži do 74 kg obsadil 1. miesto s výkonom 647,5 kg. Tejto súťaži predchádzalo medzinárodné podujatie Danube cup v Trenčíne 10. 10. 2017. Bola to prvá medzinárodná súťaž, na ktorej sa Martin Foriš zúčastnil a hneď v svojej kategórii (juniori do 74 kg) obsadil 1. miesto a získal zlatú medailu.

Martin Foriš sa začal tomuto silovému športu venovať v treťom ročníku strednej školy v Bardejove. V posilňovni si ho vyhládol tréner Pavol Varchola (bývalý majster sveta, Európy, Slovenska, držiteľ slovenských rekordov v tomto športe) a odvtedy trénuje pod jeho vedením ako člen klubu Hard Power Team. V tréningu zodpovedne pokračuje aj v Akadémii ozbrojených síl, denne navštevuje jej posilňovňu a trénuje tu podľa pokynov Pavla Varcholu, ktorý je jeho vzorom. Voj. Martin Foriš sa popri štúdiu na vojenskej vysokej škole, pripravuje na Majstrovstvá Európy v silovom trojboji, ktoré budú na jar 2018.

text: -hg-

foto: -hg-, archív -mf-



Majstrovstvá Ozbrojených síl SR vo vojensko praktickom plávaní

V priestoroch plavárne Akadémie ozbrojených síl (AOS) Liptovský Mikuláš sa uskutočnili Majstrovstvá Ozbrojených síl SR vo vojensko praktickom plávaní. 13. ročník týchto pretekov v tradičnom termíne, v poslednom novembrovom týždni, konkrétne v dňoch 29. - 30. novembra 2017, zorganizovala Katedra telesnej výchovy a športu AOS.



Špecifické plavecké disciplíny kladli na účastníkov majstrovstiev veľké nároky, museli vyvinúť plaveckú rýchlosť a disponovať vytrvalosťou a špeciálnymi plaveckými zručnosťami, ktoré bežne na plaveckých pretekoch nevidno. Boli to disciplíny ako je plávanie v odevu, plávanie so základným potápačským výstrojom (plutvy, potápačská maska a dýchacia trubica), ťahanie bremena, plávanie pod vodou, plávanie so zbraňou. Kráľovskou disciplínou majstrovstiev je plávanie na 200 m, kde treba prekonať plávaním pod vodou rôzne prekážky, loviť predmet z hĺbky aj dopraviť ho na breh bazéna. Táto disciplína vždy donúti pretekárov siahnuť si až na dno svojich síl.

13. ročníka majstrovstiev sa zúčastnilo 29 pretekárov z rôznych zložiek a útvarov ozbrojených síl. Je to menší počet než v rekordných pretekoch v roku 2013, ale vďaka všetkým účastníkom si preteky zachovali svoju kvalitu. V najmladšej mužskej kategórii obhájil svoje minuloročné víťazstvo a zaslúžene sa stal majstrom ozbrojených síl študent II. ročníka Akadémie ozbrojených síl voj. Oliver Ondrejka. Zvíťazil vo všetkých šiestich individuálnych disciplínach.

V druhej vekovej mužskej kategórii obhájil svoje minuloročné víťazstvo des. Marek Sovský, v tretej zvíťazil na pretekoch mjr. Ing. Peter Gerec. V kategórii žien sa po tuhom boji stala majsterkou ozbrojených síl por. Bc. Katarína Csejteyová, čím obhájila svoje víťazstvo z minulého ročníka.

Výsledky:

Kategória muži do 30 rokov:

1. voj. 1. st. Oliver Ondrejka - AOS LM
2. por. Ing. Marek Vaňo - VÚ 2370 Martin
3. voj. 1. st. Samuel Gavora - AOS LM

Kategória muži 31-40 rokov:

1. des. Marek Sovský - VÚ 4405 Nitra
2. slob. Peter Palaščák - VÚ 3030 Zvolen
3. kpt. Ing. Martin Doležaj - VÚ 1090 Topoľčany

Kategória muži nad 40 rokov:

1. mjr. Ing. Peter Gerec - AOS LM
2. rtn. Martin Šaál - VH Banská Bystrica
3. kpt. Ing. Erich Hudec - VÚ 6335 Prešov

Kategória ženy:

1. por. Bc. Katarína Csejteyová - ZaSKIS Bratislava
2. por. Ing. Tatiana Pavlíková - VÚ 4405 Nitra
3. por. Bc. Terézia Švajlenová - VÚ 4405 Nitra

text: npor. Mgr. Roman Markovič

foto: -ds-